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РИЗИКИ ПОШИРЕННЯ ВІРУСУ АУКУБА МОЗАЇКИ 
КАРТОПЛІ В АГРОЦЕНОЗАХ УКРАЇНИ

Вірус аукуба мозаїки картоплі виявляється на насадженнях карто-
плі в умовах північних районів Полісся України, становить потенційну 
загрозу для вирощування картоплі та перцю. Визначено ризики поши-
рення: широке коло уражуваних рослин, можливість резервації вірусу 
в бур’янистих рослинах, особливості векторної передачі попелицями за 
комплексної інфекції з Y-вірусом картоплі, який набув значного поши-
рення в Україні з розширенням спектра сприйнятливих сортів. Підкрес-
люється необхідність моніторингу фітовірусологічного стану агроцено-
зів з використанням ефективних методів діагностики вірусів-збудників 
хвороб сільськогосподарських культур.

вірус аукуба мозаїки картоплі, поширення, діагностика

Серед чисельних хвороб рослин вірусні інфекції є важливим біо-
тичним фактором зниження продуктивності культур, товарності та 
якості продукції [2, 4]. Значною мірою піддається вірусному уражен-
ню картопля, як вегетативно розмножувана культура. Середнє зни-
ження врожайності картоплі внаслідок вірусних хвороб в умовах По-
лісся України становить 30—40%, сягаючи 38—70% — за ураження 
Y-вірусом картоплі, 80—90% — вірусом скручування листя картоплі, 
до 30% — за ураження вірусом аукуба мозаїки картоплі, залежно від 
видів і штамів збудників, поширених у даній ґрунтово-кліматичній 
зоні, генетично зумовленої сортової чутливості до інфекції та умов 
вирощування [6].

Захист рослин від вірусних інфекцій є важливою ланкою сучасно-
го землеробства. Для прийняття рішення щодо заходів проти вірусних 
хвороб картоплі необхідно знати взаємодію вірусів з навколишнім 
середовищем. Конкретні заходи для кожної комбінації „вірус — жи-
витель” залежать, крім економічних факторів (цінність даної культу-
ри, рослини, розмір можливих втрат), ще й від екологічної „стратегії 
виживання” вірусів у середовищі, тобто способів послідовних інфек-
цій рослин-живителів, які забезпечують „виживання” фітопатогених 
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вірусів. Розрізняють вісім екологічних груп фітовірусів на основі 
взаємозв’язків між збудником, переносником і рослиною-живителем 
[4], для яких визначають конкретні заходи боротьби. Вірус аукуба 
мозаїки картоплі, як представник роду Potexvirus, відноситься до групи 
фітопатогенів, які „переживають” у багаторічних резерваторах, у тому 
числі — у бульбах і коренеплодах культурних рослин та швидко пере-
носяться ефективними переносниками на однорічні рослини. 

Вірус аукуба мозаїки картоплі (ВАМК) виявлено у різних екологіч-
них регіонах багатьох країн світу, де вирощують картоплю. У сусідній 
з нами Росії ВАМК зустрічається за латентного перебігу захворювання 
в усіх основних регіонах вирощування картоплі, що дозволяє віднести 
цей вірус до потенційно шкідливих [3, 11]. В умовах Полiсся Укра-
їни визначено поширення економічно важливих X, M, S, Y-вiрусів 
картоплi, вiрусу скручування листя картоплi, недостатньою є інфор-
мація щодо поширення та еколого-економічного значення вiрусу ау-
куба мозаїки картоплi, А-вірусу картоплі, раттл-вірусу тютюну, вiрусу 
мозаїки люцерни. 

Тому визначення ризиків розповсюдження вірусу аукуба мозаїки 
картоплі в агроценозах Полісся України на основі вивчення особли-
востей екології патогена є актуальним для забезпечення ефективно-
го контролю вірусних хвороб на всіх етапах вирощування сортів (в 
процесі оздоровлення, при виробництвi насiннєвого матерiалу, його 
сертифiкацiї, проведеннi оцiнки селекцiйних зразкiв), при обстеженні 
угідь господарств-виробників, при створенні «закритих» зон насінни-
цтва або організації чистої зони для формування і підтримки банку 
здорових сортів та своєчасного забезпечення заходів захисту сприй-
нятливих культур.

Матеріали і методи досліджень. Обстеження насаджень і відбір 
зразків рослин проводили згідно з iснуючими рекомендацiями [9]. 
При обстеженні проводили облік зовнішніх ознак ураження, тобто, 
симптомів захворювання, які відображають складні паразитарні вза-
ємовідносини між певним патогеном або комплексом патогенів та 
рослиною [1, 4, 5]. Листя брали не тільки з рослин, що мали зовнішні 
ознаки захворювання, а й зі здорових, враховуючи можливість латент-
ного вірусоносійства.

Для виявлення та ідентифікації вірусу аукуба мозаїки картоплі 
застосовували методи візуальної та серологічної діагностики, електро-
нної мікроскопії нативних препаратів, біотестування. [8, 14]. Для серо-
логічних аналізів використовували антисироватки та тест-системи для 
виявлення вiрусiв картоплi, одержані у лабораторії вiрусологiї Інсти-
туту сільськогосподарської мікробіології НААН. Ідентифікацію віру-
сів у рослинному матеріалі проводили з використанням специфічних 
поліклональних антитіл, застосовуючи класичний варіант імунофер-
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ментного методу (DAS-Double Antibody Sandwich) на полістиролових 
планшетах фірми Sarstedt (США) [10, 15]. Результати реєстрували на 
рідері Biotek ELќ800 при довжині хвилі 492 нм. Препарати досліджу-
вали за допомогою електронних мікроскопів Tesla-540 та ЕМ-125 при 
інструментальному збільшенні 15—20 тис.

Статистичний аналіз експериментальних даних проводили за па-
раметричними критеріями нормального розподілу варіант. Стандарт-
не відхилення середніх значень обчислювали за допомогою набору 
комп`ютерних програм STATISTICA 6.0. 

Результати досліджень. Зразки уражених рослин картоплі відби-
рали упродовж 2004—2010 рр. при проведенні моніторингу вірусних 
хвороб в агроценозах картоплі — насінницьких, селекційних та ко-
лекційних розсадників, матеріалу держсортовипробування північних 
районів Полісся (Чернігівська область). 

За результатами обстеження посадок картоплі було виявлено 
ВАМК в агроценозі, де тривалий час вирощували колекцію сортів 
картоплі (Чернігівська обл.), яка містить 235 зразків вітчизняної та 
іноземної селекції, що відрізняються строками стиглості, господар-
ськими показниками та стійкістю до фітопатогенів. Ізоляти ВАМК 
було відібрано з уражених рослин різних сортів картоплі на основі 
симптомів інфекції на рослинах. Присутність ВАМК встановили за 
результатами серодіагностики, використовуючи діагностичну антиси-
роватку, вироблену на основі штаму F6, який підтримується на карто-
плі сорту Адретта [19].

За результатами всебічного вивчення властивостей ізолятів ВАМК, 
відібраних в умовах північного Полісся, нами виділений новий імуно-
генний штам ВАМКоб для виробництва антисироваток, оптимізовано 
умови отримання біологічних компонентів та проведення імунофер-
ментного аналізу. За використання вироблених імунодіагностикумів 
проведено моніторингові дослідження. Вірус аукуба мозаїки картоплі 
виявлено у тестованих зразках за моновірусного та мультивірусного 
інфікування (табл. 1). 

Результати електронної мікроскопії підтвердили наявність у соку 
листків, уражених рослин ниткоподібних часток, характерних за мор-
фологією для ВАМК, як представника родини Flexiviridae (рис. б) 
[18]. Встановлено, що модальна довжина часток ВАМК становить 
580±2 нм, що є характерним для вірусів роду Potexvirus [17]. Для під-
вищення ефективності і достовірності виявлення ВАМК у комплексі з 
антитілами (рис. в) на ранніх етапах зараження рослин та ідентифіка-
ції вірусу при моно- і комплексних інфекціях використали метод іму-
носорбентної електронної мікроскопії [16], який дозволяє виявляти 
фітопатогенні віруси у концентрації до 10 нг/мл, значно підвищувати 
(у 50 разів) кількість часток у полі зору мікроскопу.
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Таким чином, занесення в агроценоз зразка (сорт Обелікс), інфі-
кованого ВАМК, створило джерело для поширення вірусу на сприй-
нятливі сорти (Косима, Леді Розетта, Панда, Пишна, Сатурна). Аналіз 
відібраних ізолятів засвідчив схожість їх біологічних характеристик, 
модальної довжини та фізико-хімічних властивостей вірионів, що під-
тверджує думку про поширення в агроценозі одного штаму вірусу, 
відмінного від штаму F6, але серологічно близькоспорідненого, що є 
характерним для штамів ВАМК.

У польових умовах на рослинах картоплі за ураження ВАМК спо-
стерігається латентний перебіг інфекції або розвиток симптомів за-
хворювання у вигляді мозаїки „аукуба” різної інтенсивності, залежно 

Сорт 
картоплі

Симптоми вірусного 
ураження

Поширення інфекції (%),  
склад вірусів за результатами 

серологічного аналізу

Обелікс Аукуба-мозаїка 100%: ВАМК

Косима Яскрава жовта мозаїка 100%: МВК, АВК, ВАМК (30%)

Леді Розетта Мозаїка, системні некрози 55%: МВК, SВК, YВК, ВАМК (7%)

Панда Мозаїка 60%: АВК, YВК, ВАМК (5%)

Пишна Яскрава жовта мозаїка 100%: МВК, YВК, ВАМК (20%)

Сатурна Мозаїка, системні некрози, 
некроз жилок 50%: YВК, ВАМК (7%)

Адретта Без симптомів 100%: МВК, ВАМК (100%)

1. Досліджені ізоляти вірусу аукуба мозаїки картоплі

Рис. Вірус аукуба мозаїки картоплі: 
а — симптоми на рослинах картоплі сорту Обелікс;
б — вірусні частки, нативні препарати контрастовані 2% ФВК, рН 7,4;
в — вірусні частки, декоровані вірусоспеціфічною антисироваткою, 

інструментальне збільшення ќ20000

а б в
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від сорту картоплі та складу комплексу вірусів-збудників. За прояву 
мозаїки „аукуба” на листках картоплі у фази повних сходів-цвітіння 
рослин спостерігається утворення розпливчастих плям різної величи-
ни від блідо-жовтого до яскраво-жовтого кольору (аукуба-мозаїка), 
які розташовуються упродовж жилок i по краях листових пластинок 
(рис. а). Поза плямами тканини листка зберігають нормальний зеле-
ний колір.

За інфікування рослин картоплі ВАМК одночасно з іншими моза-
їчними вірусами (МВК, SВК, YВК, АВК) спостерігається посилення 
симптомів: збільшення розмірів пошкоджених ділянок листка, інтен-
сивна жовта мозаїка. 

Присутність на ділянці інфікованих вірусом аукуба мозаїки карто-
плі рослин є загрозою поширення захворювання на рослини інших 
сприйнятливих сортів і культур внаслідок пошкодження при оброб-
ках, оскільки цей вірус передається механічно. 

Крім того, присутність на насадженнях рослин, уражених Y- та 
А-вірусами, а також ВАМК у комплексі з YВК або АВК, посилює за-
грозу поширення інфекції на сприйнятливі рослини або сорти, оскіль-
ки особливістю векторної передачі ВАМК є здатність до перенесення 
попелицями неперсистентно за присутності спеціфічного білка, так 
званого допоміжного компонента потивірусів. 

На території України нараховується близько 77 видів попелиць, 
серед яких найбільш ефективними переносниками вірусів є зелена 
персикова (Myzodespersicae Sulz.), крушинна (Aphis nasturtii Kalt.), кру-
шинникова (Aphis frangulae Kalt.), звичайна картопляна (Aulacorthum 
solani Kalt.) та велика картопляна (Macrosiphum euphorbiae Thorn.) 
попелиці. В агроценозах Чернігівської області на посадках картоплі 
превалює крушинна попелиця і становить 54% від усіх відловлених 
попелиць, частка персикової попелиці складає 16%. Основну масу 
крилатих попелиць становлять особини крушинної (до 70%), буряко-
вої (10—30%) та персикової (5—10%) попелиць [12]. Знання способу 
передачі вірусу у кожному конкретному випадку є важливою переду-
мовою переривання інфекційного ланцюга та ефективного захисту 
рослин від вірусних інфекцій.

Моніторингові обстеження впродовж 2004—2010 років свідчать про 
значне поширення YВК та розширення спектра чутливих сортів. По-
ширення вірусу на посадках уражених сортів, встановлене за результа-
тами обліку симптомів інфекції, складало від 32% до 57%, за даними 
серологічного аналізу — від 55% до 80%. Поряд зі зморшкуватою та 
смугастою мозаїкою на посадках картоплі значного поширення набу-
ває захворювання, котре проявляється мозаїчністю різною за інтенсив-
ністю, що пов’язано з інфікуванням некротичними штамами Y-вірусу 
картоплі. Симптоми мозаїки можуть проявлятися у різні фази розви-
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тку рослин: рідко — у фазі повних сходів, на більшості сортів — у фази 
бутонізації та цвітіння картоплі. Хворі рослини при цьому можуть не 
проявляти відставання у рості. Основним збудником цього захворю-
вання є Y-вірус картоплі, присутній у рослинах у складі комплексних 
інфекцій з М, S, А-вiрусами та вірусом аукуба мозаїки картоплі. 

У цій ситуації при інтерпретації даних моніторингових обстежень 
виникає проблема оцінки ролі таких явищ, як моно- та мультивірусне 
інфікування рослин у поширенні того чи іншого вірусу. Встановлено, 
що при механічному розповсюдженні вірусів або за рахунок векторних 
переносників, комплексна інфекція може значним чином прискорити 
інфікування рослин, що залежить і від місця вирощування культур. 
В найбільшій мірі вірусами уражуються рослини (до 30%), які рос-
туть на ділянках поблизу городів та садів, де більш висока чисельність 
попелиць [13].

Для розуміння екології патогена, етіології захворювання, яке він 
спричиняє, виникає потреба оцінки можливості інфікування інших 
культур. ВАМК уражує широкий спектр рослин, які належать до 11-ти 
ботанічних родин [7]. Окрім картоплі, вірус аукуба мозаїки картоплі 
спричиняє захворювання таких широко вирощуваних овочевих куль-
тур, як перець, томат, фізаліс, а також уражує тютюн. Найбільш зна-
чне пошкодження ВАМК спричиняє на рослинах перцю Capsicum an-
nuum L., які реагують на зараження вірусом системним некрозом. При 
вивченні впливу змішаної інфекції ВАМК+YВК на рослини гіркого 
перцю встановлено посилений розвиток некротичних симптомів та 
загибель усіх дослідних рослин протягом 14 діб. На рослинах фізалісу 
полуничного Physalis pubescens L. розвиваються симптоми вираженої 
аукуба- та міжжилкової мозаїки. На рослинах томатів спостерігали 
безсимптомний перебіг інфекції. Латентними носiями ВАМК можуть 
бути не властиві вірусу рослини-живителі, наприклад, горох, гарбуз 
мускатний, гречка посівна, конюшина багряна [17].

Вірус аукуба мозаїки картоплі виявлено у бур’янистих рослинах, 
які, завдяки своїй сприйнятливості, можуть бути резерваторами цього 
вірусу на території агроценозу. 

Провели тестування однорічних та багаторічних сегетальних бу-
р’я нів, які відбирали на стаціонарних ділянках, де вирощували ура-
жені сорти картоплі. У структурі забур’яненості посівів картоплі в 
зоні достатнього зволоження, до якої належить і територія Полісся, 
були виділені для дослідження представники однорічних бур’янів з 
6 родин: лобода біла (Chenopodium album L., родина Chenopodiacea), 
щириця загнута (Amaranthus retroflexus L., родина Amaranthaceae), ми-
шій сизий (Setaria glauca L., родина Gramineae), редька дика (Raphanus 
raphanistrum L., родина Cruciferae), паслін чорний (Solanum nigrum L., 
родина Solanacea) ромашка непахуча (Matricaria inodora L., родина 
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Compositae), волошки сині (Centaurea Cyanus L., родина Compositae), 
просо куряче (Panicum Crus galli L., родина Gramineae та багаторічних 
представників сегетальної флори: березка польова (Convolvus arvensis 
L., родина Convolvulaceae), осот рожевий, або будяк польовий (Cirsium 
arvense L., родина Compositae), пирій повзучий (Agropyrum repens L., 
родина Gramineae). 

Зовнішні ознаки вірусного ураження у вигляді слабкої мозаїки 
та посвітління жилок спостерігали на рослинах марі білої та пас-
льону чорного. При електронномікроскопічному дослідженні у соку 
бур’янистих рослин лобода біла, щириця загнута, паслін чорний, бе-
резка польова, осот рожевий, пирій повзучий були знайдені віріо-
ни різної морфології, характерної для представників родів Potexvirus, 
Carlairus, Potyvirus (табл. 2). Склад вірусів у зразках визначений за ви-
користання імуноферментного аналізу соку листя бур’янів. Чутливість 
рослин лободи білої та пасльону чорного до ВАМК встановлено також 
у модельних дослідах за умов штучної інокуляції. 

2. Результати вірусологічного моніторингу сегетальних бур’янів  
в агроценозах картоплі

Бур’янисті 
рослини 

Симптоми  
на бур’янах

Результати інокуляції тест-рослин соком 
бур’янистих рослин

Nicotiana 
tabacum 

Nicotiana 
rustica 

Capsicum 
annuum

Lycopersicum 
esculentum

Лобода біла Мозаїка ВАМК, 
YВК

ВАМК, 
YВК

ВАМК, 
YВК

ВАМК, 
YВК

Щириця 
загнута Хлороз ХВК, 

YВК
ХВК, 
YВК — YВК

Мишій сизий Без симптомів — — — —

Редька дика Без симптомів YВК — — —

Паслін 
чорний Мозаїка ВАМК, 

YВК
ВАМК, 
YВК

ВАМК, 
YВК

ВАМК, 
МВК, YВК

Ромашка 
непахуча Без симптомів — — — МВК

Волошки сині Без симптомів — — — —

Просо куряче Без симптомів — — — —

Березка 
польова Хлороз YВК YВК — YВК, МВК

Осот рожевий Без симптомів ХВК, 
YВК YВК — SВК, YВК

Пирій 
повзучий Без симптомів YВК YВК — YВК
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Одержані дані свідчать про можливість зберігання ВАМК у рос-
линах лободи білої та пасльону чорного, поширених в агроценозах 
Полісся України.

ВИСНОВКИ
Вірус аукуба мозаїки картоплі виявляється на посадках картоплі в 

умовах північних районів Полісся України, де вирощують уразливі до 
вірусу сорти картоплі та інші сільськогосподарські культури. Широке 
коло рослин-резерваторів, яке включає, як сільськогосподарські рос-
лини, так і сегетальні однорічні бур’яни, може забезпечувати збере-
ження та накопичення ВАМК в агроценозах і відігравати значну роль 
у розповсюдженні інфекції. 

ВАМК становить потенційну загрозу для вирощування, перш за 
все, картоплі та перцю внаслідок особливостей векторної передачі 
за комплексної інфекції з Y-вірусом картоплі, який набув значного 
поширення в Україні з розширенням спектра сприйнятливих сортів.

Для запобігання розповсюдженню вірусних хвороб необхідним є 
моніторинг фітовірусологічного стану агроценозів з використанням 
ефективних методів діагностики вірусів-збудників хвороб сільсько-
господарських культур.
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Дмитрук О.О., Тимошенко О.П., Коломиец Л.П.  
Риски распространения вируса аукуба мозаики картофеля  
в агроценозах Украины

Вирус аукуба мозаики картофеля выявляется на посадках картофеля 
в условиях северных районов Полесья Украины, представляет потенци-
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альную угрозу для выращивания картофеля и перца. Определены риски 
распространения: широкий круг поражаемых растений, возможность ре-
зервации вируса в сорных растениях, особенности векторной передачи при 
комплексной инфекции с Y-вирусом картофеля, который получил широкое 
распространение в Украине с расширением спектра чувствительных сор-
тов. Подчеркивается необходимость мониторинга фитовирусологическо-
го состояния агроценозов с использованием эффективных методов диаг-
ностики вирусов-возбудителей болезней сельскохозяйственных культур.

Dmitruk О.A., Timoshenco E.Р., Kolomietz L.P.  
The risk of potato aucuba mosaic virus spread in agricultural  
lands in Ukraine

Potato aucuba mosaic virus is found in a potato crop in the northern areas 
of Woodlands of Ukraine. It is a potential threat for potato and pepper. Tne 
risk of virus spread have been determined: wide range of host plants, possibil-
ity of booking the virus in weeds plants, peculiarity of vector transmission in 
complex with potato virus Y, which is widespread in the Ukraine and expand-
ing the range of susceptible varieties. It is stressed the need to monitor the 
virusological state of agricultural lands using effective methods for diagnosis of 
viruses-pathogens of crops.
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Н.М. ЗАПОЛЬСЬКА, кандидат сільськогосподарських наук 
Інститут цукрових буряків НААН

УРАЖЕНІСТЬ КОРЕНЕПЛОДІВ ЦУКРОВИХ 
БУРЯКІВ ХВОРОБАМИ ПРИ ВИСОКІЙ 
ТЕМПЕРАТУРІ

У статті висвітлюється питання ураженості коренеплодів цукро-
вих буряків хворобами за аномально жарких умов у період вегетації та 
реакції на них сортів і гібридів різного походження.

хвороби, гібриди, цукрові буряки, температура

Вступ. Важливими лімітуючими факторами продуктивності цук-
рових буряків на сьогодні залишається ураженість їх хворобами, змі-
на якісного та кількісного складу ґрунтової біоти, дефіцит вологи у 
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